

邛崃市让老人“花式”过重阳

推动婚俗改革 倡导文明新风 刘天放

日前,农业农村部、中央组织部、中央宣传部等八部门联合印发《开展高价彩礼、大操大办等农村移风易俗重点领域突出问题专项治理工作方案》,明确自今年8月至2023年12月开展专项治理工作,重点整治高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养、铺张浪费等陈规陋习。近年来,各地在移风易俗方面取得积极进展。事实上,我国正经历着现代社会家庭组织、家庭结构以及婚姻等方面的深刻变化。如何让文明新风助力精神文明建设,无疑是一道新考题。欣慰的是,越来越多的人面对高价彩礼、婚嫁大操大办、不良风气、铺张浪费等不正之风时,都能自觉抵制,这使全社会的文明氛围逐渐形成。但在一些地方,利用婚嫁敛财,兴天价彩礼、铺张浪费、随礼攀比等不正之风依然盛行。在新时代让移风易俗蔚然成风,培育清新脱俗的环境,还要做更多的工作。这也是八部门联合印发上述方案,整治高价彩礼、大操大办等农村陈规陋习的原因。

《“十四五”民政事业发展规划》中明确,要采取积极措施,对不良社会风气进行治理。目前,我国很多农村地区成立的“红白理事会”,就是助力移风易俗的有效办法。通过这样的理事会制定村规民约,要比出台文件硬性规定看似效果更好,不仅避免了相互攀比、大操大办、铺张浪费,还达到了移风易俗的目的。党的十九大报告提出,开展移风易俗、弘扬时代新风行动。这对提升全社会文明程度和群众精神面貌,无疑具有重要意义。事实证明,只要结合实际,为彩礼“减负”,持久推进移风易俗,促进婚俗礼仪与时俱进,积极推动婚俗改革倡导文明新风,完全可以做到,也一定能让移风易俗入脑入心,使其蔚然成风。

安徽省马鞍山市: “小家”树新风 “大家”齐文明

任德玲

“大姐,国庆假日期间,您家小孙子回来别燃放烟花爆竹,现在还是不允许的哟!”“我们村里现在设置了垃圾分类点,这是指导我们如何分类垃圾的宣传册,您看看”……连日来,安徽省马鞍山市慈湖高新区杨家社区党支部书记张伏祥和同事们挨家挨户地走访社区居民,向居民们宣传移风易俗相关内容。

只有“小家”树新风,方能“大家”齐文明。

近年来,杨家社区把移风易俗作为精神文明建设的重要内容来抓,通过组织保障、宣传引导、树立标杆等多项措施,不断加大宣传力度、丰富活动载体、共享创建成果,让文明理念更接地气、文明新风更入人心。

为了让移风易俗走进千家万户,此前,杨家社区制定了村规民约,并成立了红白理事会,倡导、监督喜事新办和丧事从简,推动移风易俗改革,引导喜事新办、丧事简办、文明祭祀等一系列行动。

在科普宣传栏张贴和悬挂海报、标语、横幅;志愿者入村发放宣传手册,倡导健康文明、简约适度的婚俗礼仪;开展以“移风易俗”为主题的宣传活动,让广大群众积极参与其中……杨家社区在辖区群众心中种下讲文明树新风的“种子”,营造了家喻户晓、人人皆知的浓厚氛围。

同时,杨家社区还十分注重树立标杆,发挥群雁效应和引领作用。社区干部、党员、村民代表均带头做到爱护环境、尊老爱幼、婚事新办、丧事简办、厚葬薄葬以及父母生日和子女上学等不大操大办。

榜样带动,文明新风飞入百姓家中。如今的杨家社区,移风易俗常态化、婚丧事宜规范化、民间习俗文明化,已逐渐成为居民共识。



本报讯(杨树文)弘扬好家风,传承好家训。10月4日重阳节,由四川省成都市精神文明建设办公室主办,邛崃市新时代文明实践中心、邛崃市精神文明办公室、市司法局、固驿街道办事处等单位承办的“我们的节日·重阳 喜迎党的二十大·感恩敬老在邛崃”主题活动在邛崃市固驿镇仁孝博物馆举行。

活动现场,“四川好人”、退休教师王家荣声情并茂地讲述着邛崃这片热土上曾发生过的红色家风故事《一根扁担》,还讲述了发生在群众身边孝老爱亲的动人故事,让大家共同学习,传承好家风、弘扬好家训。

“没有国哪有家,我爱我的祖国,我爱我的家。”参加活动的老人们通过不同的方式表达了对祖国的热爱和美好祝福。快板《感恩共产党》、合唱《我和我的祖国》、诗歌朗诵《家风家训颂》、古筝《春江花月夜》等节目轮番上演,精彩纷呈,迎来阵阵掌声。

古筝响起,邛崃市太极拳协会的陈师傅开始打太极拳,行云流水的动作,让围观群众连连叫好。表演结束,陈师傅还耐心讲述了运动的注意事项,通过科学运动,可以缓解颈椎、腰椎不适症状,在场的老人们纷纷跟着陈师傅的口号动了起来。

好的家训、家规、家风不仅承载了祖祖辈辈对后代的希望,同样体现了中华民族的优良传统。书法志愿者现场邀请老人共同为折扇题字,书写好家风好家训和对祖国的祝福,并把做好的折扇送给参加活动的老人,同时还邀请老人学国粹、画脸谱,现场气氛十分融洽。

活动最后,志愿者为老人送上生日蛋糕,在欢声笑语中过起了集体生日,活动在欢乐祥和的气氛中结束了。

邛崃市不仅组织老人们过重阳节,还组织多支志愿者队伍走进敬老院、老党员家中提供服务,送上节日祝福。

云南曲靖市马龙区开展“简办红白事弘扬文明新风”宣讲活动

本报讯(杨彭根 曹双玲)近日,云南省曲靖市马龙区新时代文明实践中心志愿者走进深沟村村委会赵家庄村开展“简办红白事 弘扬文明新风”理论宣讲活动。

活动中,志愿者们向村民们解读了破旧立新、保护环境、厚葬薄葬、培

育家风、积德行善等相关内容,并结合当前新冠肺炎疫情防控相关要求,倡导大家养成戴口罩、勤洗手、勤通风、用公筷公勺分餐制、不随地吐痰等健康文明的生活方式和行为习惯,落实勤通风、勤消毒,少串门、少走动,少聚集、少接触等疫情防控措施。同时号召

群众既要当好移风易俗的“宣传员”,更要当好立德树人的“实践者”,传承孝老爱亲传统美德,互帮互助,引导群众转变思想观念,破除陋习、除陋习、扬新风、树正气,提高文明素质,形成文明和谐的家庭关系、和睦共进的邻里关系。

宜宾市叙州区开展“三治”行动维护城市环境秩序

肖万福

今年以来,为常态化保持全国文明城市建设成果,四川省宜宾市叙州区以治乱、治脏、治尘“三治”行动为抓手,有的放矢,科学施策,高效治理城市脏乱现象,维护城市环境和秩序。

联合“治乱”,规范秩序。一是有效治理非机动车乱停乱放。通过科学规划、合理设置非机动车停放点,最大限度满足市民停车需求。二是全面治理乱拉乱扯。联合市场监管、街道社区等部门,对各类网线、电线、私拉线等现象进行联合执法,全面清理乱拉乱扯现象。三是全力解决占道经营。通过设置便民摊点,对流动摊贩进行相对集中的管理,解决随意摆摊摆

位现象。严格落实门前“三包”管理制度,杜绝占道经营等现象,加强城管、交警、街道社区联合执法,进行常态化巡查、监督,发现问题立即处理。

合力“治脏”,清洁市容。一是加强城市日常卫生保洁。采取人工作业与机械作业相结合,专业治理与区域自治相结合的方式,不断提升城市卫生保洁质量,确保垃圾废弃物短时间内得到处理。二是实行常态化不间断清理垃圾。按照定点、定车、定人的原则,高标准落实定点清运垃圾制度,对城区垃圾进行全面清理,清运率达100%。三是清除沿街广告、牛皮癣。对乱贴乱涂非法小广告的现象,进行层层收集上报,并联合电信部门依法进行查处。四是整治渣土车“撒漏乱倒”现象。开展“零点”行动,在主城区出入口、各工地等重点部位安装视频监控,在规定运输路线每天进行巡回检查,对

出现带泥上路、乱堆乱倒的“零容忍”,发现一起,查处一起。

全力“治尘”,净化环境。一是治理建筑施工扬尘。按照绿色施工、封闭作业的要求,所有建筑工地必须设置不低于2.5米的建筑围挡,并采用先进的设备工艺材料和现代的管理方法控制和减少施工扬尘污染,易飞扬的细颗粒建筑材料必须密闭储存,沙土和石灰等要求集中堆放、覆盖。二是治理交通道路扬尘。施工现场及施工道路采取覆盖、洒水、固化、绿化等抑尘措施,城区内一切运输煤、沙土、垃圾等易产生扬尘的车辆,必须采取毡布全遮盖或者密闭斗等措施。三是治理屋顶扬尘。倡导采取屋顶生态绿化,引导小区物业、商家企业在屋顶、露台、天台和阳台上广植花木、铺植绿草,最大限度减少城市屋顶扬尘污染。

张开虎 傅本龙 江苏东海县南辰村 积分银行引领村民崇德向善

清单”则是非法信访、秸秆焚烧、乱搭乱建、红白事大操大办等,共29类。对积极为村建设做贡献、支持村工作的村民积正分,反之则积负分。

“刚搬进楼房时,一些村民从楼上抽完烟就直接扔到楼下,虽然村里屡次强调,但收效甚微。现在,实行‘积分制’管理后,村民的自觉性明显提高了,谁家乱扔乱倒,会被扣分。邻里之间相互比较,谁家都不想加分少、扣分多。”王英说,“自今年6月份实行‘积分制’以来,现在邻里关系、婆媳关系都很融洽。”

为确保“积分制”管理精细化、规范化、制度化,南辰村还专门制定了《南辰村积分制实施办法》,并成立了考核领导小组,严格按照申报、登记、审核、公示等程序,实行月度积分兑换、季度兑换、年度评比等,并在村公开栏进行公示,年底消除,对积分多的家庭在体检、老人保健、法律咨询、创业指导、入党等方面给予优先推荐。“年底,我们将召开表彰大会,不仅给予积分先进进村精神奖励,还会给予他们物质奖励。”郭庆说。

开展“积分制”管理实施以来,南辰村村民向上向善的氛围日益浓厚,新时代文明实践站成为村民参与乡村治理、参与乡村建设、参与乡村治理的载体。该村党总支书记郭庆谈起如何加快推进村级治理规范化建设时,给出了答案。

郭庆介绍,推行的“正面清单”内容包含社会治安、城乡建设、家庭生活、公益美德、奖励荣誉等;“负面



“这个月当了新时代文明实践站的志愿者参与文明城市创建,主动宣传拒绝高价彩礼、白事简办等,一共积了20分。这不,刚在村‘积分银行’兑现了一桶花生油和一瓶酱油。”9月29日,家住江苏省东海县石梁河镇南辰村的村民王英开心地说。